

他真"傻"

□ 马海霞

去年清明前夕,我给父亲扫完墓, 又来到烈士陵园祭奠。进入陵园,英雄 的雕像映入眼帘,两侧有碑亭,四周松 柏环绕,庄严肃穆的氛围更让人思念逝 去的生命。

在我要离开时,见一位年长的阿 姨,手捧鲜花伫立在烈士雕像前,轻声 地说:"你还是那么年轻……"

我朝她点头问好:"阿姨,您是

近日,四川凉山州木里县30

个生命为救火英勇牺牲的消息

传开,让人心痛,更让人为这些

"逆行"的勇者所感动。逝者长

已矣,存者当珍惜!仓央嘉措说,

世间事,除了生死,哪一件不是闲

事。"生而平凡,亦又不凡。""生如

夏花绚烂,如秋叶飘零,而我愿生如闪

电之耀亮,死如彗星之迅忽。"曾经,是

过去了的美好;活好,是对逝者最好的

慰藉、怀念和回馈!

"我是他的一位故人。"她回答。 "他是我们村的英雄。"我自豪地

"他不是我的英雄。"她沉默片刻, 说,"他本不该长眠在这里,他就是个傻 瓜蛋。听人说,遇到那种情况用脚把手 榴弹踢出去就好了,用脚踢的话,顶多 炸掉一条腿……可他却失去了生命,他 真傻啊!"

"他不傻。他是个好人,情急之下 人的所作所为都是本能,没时间去考虑 是用手还是用脚,万一用脚踢 不远,所有的人都没了。"说完 我看了看泪流满面的阿姨,突 然猜到了她是谁。

我轻轻退出了陵 园,我想她应该有很多 话要对烈士单



每年清明节前一周,父亲便开始 打电话通知我和哥哥弟弟,清明节 那天一定返乡扫墓祭祖。

父亲扫墓是有仪式感的,他每次 在墓前摆上祭品后,便开始讲述家 族历史,从爷爷早逝,奶奶背着他从 河北要饭要到东北,期间有多少人 帮助过奶奶,以及奶奶怎么将他拉 扯大,吃的苦受的累,父亲每次都要 说一遍,我们也得认真听。父亲说 完家族史,还要向爷爷奶奶汇报一 年来家中发生的一切大小事情,当 然只报喜不报忧。父亲每次汇报时 都不忘提起当年那些帮助过他和奶 奶的人,说过年时去看望过他们了, 请奶奶放心,他没有忘恩。

父亲说完后,再轮到我们哥仨汇 报工作、生活,最后子侄们再汇报各 自的学习情况。我们家的扫墓和别 人家不同,我们家更像是一场墓前 的"年会"。

祭祀完后,再去孙大爷墓地看 看。去给孙大爷扫墓,仪式感更重 了。孙大爷是父亲的救命恩人。父 亲小时候贪玩,六岁那年深秋,父亲 在河边玩,不下心掉到了河里,恰好 河边走过一群少年,孙大爷那年才 15岁,他见状衣服都没脱,跳下河便 将父亲救了起来。据说那次孙大爷 将自己托上岸后,已经筋疲力尽,差 点儿就上不了岸。

孙大爷去世后,父亲每年都要在 他墓前念叨当年的救命之恩。

有一年春节过后,我因工作问题 和老板发生争执,一怒之下炒了老 板鱿鱼,但辞职后才知道,工作哪有 那么好找。我在家待了一个多月 变得心烦气躁。父亲喊我清明节返 乡扫墓,我谎称,生病了,扫墓让哥 哥和弟弟陪同即可。

谁知道我这话儿刚出口,父亲便 发火了,朝我吼道,不去不行。

到了公墓,父亲让我看看一排排 墓碑上的碑文,有年长的,有年少的, 父亲边让我看边说,相比生死,一切都 是小事,没什么过不去的坎儿。

父亲领着我们扫墓,不仅是追求 一种仪式,而是通过对逝者的追思。 珍惜身边亲人和朋友,从而更加热 爱生命。人这一辈子不管遇到什么 艰难困苦,只要生命尚在,希望就

父亲的清明,是一场特殊的仪 式,也是一场心灵的净化。



悠悠故里清明情

□ 程中学

小时候常听爷爷说的一句话 就是"二月惊蛰抱蚕子,三月清 明坟飘子。"在每年的清明节前 夕,尽管腿脚不方便,爷爷都要 拄着拐棍去集市上买香烛纸钱, 还有各式各样的坟飘。他的身 后,有时跟着年轻力壮的父亲, 有时跟着逐渐长大的我。

在爷爷的心里,逢年过清明 节祭祀先祖就是头等大事! 到清 明节那天,爷爷领着全家去为逝 去的亲人们上坟。爷爷不许我们 穿红戴绿,也不准我们大声喧 哗。家庭成员里有怀孕的、有来 例假的,都不能去上坟,按爷爷 的说法:举头三尺有神明,必须 心怀敬意,小心谨慎。身子重或 不洁,那是对祖先的不敬。在各 位祖先的坟头除草、培土,然后 在坟头插上坟飘,点纸燃香,三 叩九拜,做这些事情的时候,爷 爷总是絮絮有声,念叨着躺在坟 里的祖先的身份、辈份、功德 等。父亲一一牢记,默默点头。 那时候,我对特别喜欢看插在坟 头的坟飘,花花绿绿,各式各样, 在暖暖的春风中跳跃、舞蹈,映 着绿草,和着各种花香,竟然别 有一番意味。

在清明节,还有一件令全家

人都高兴的事,那就是上过坟之 后,不管男女老少,水田里洗过 手,就顺便在田间地头掐起了软 雀草。这种草也叫清明菜,鼠曲 草,软软的灰绿色的叶子,一层 一层往上长,一直长成一朵花一 样的形状,让人一看就忍不住地

把软雀草拿回家,用清水洗 净、舂碎成糊状,和舂好的糯米 粉一起倒进盆子,和匀的软雀草 面团呈浅绿色,质地柔软。再在 面团里包上用白糖和芝麻拌好的 馅,搓成溜圆蒸熟,就成了软糯 香甜的软雀粑。桌子上,两海碗 绿菜汤、一盘煮腊肉,三两样时 令小炒蔬菜,一家子人围坐在一 起,吃喝谈笑,其乐融融,便能吃 出幸福的味道,还有整个春天的 味道。

如今,爷爷早已过世。清明 率领子孙们祭祀祖先的事就落在 了父亲的肩上。每年清明节,我 们这些像候鸟一样从四面八方赶 回故乡,在父亲的带领下,认识 我们的祖先,缅怀我们的亲人。 靠着清明这个节日,我们一大家 人又能短暂地聚在一起吃软雀 粑,回味少时的香甜与美好,并 让家族的根脉得以传承。

母亲兄妹四个,只有母亲嫁到 外村。每年入秋姥娘都会到我家 住一阵子,说是当娘的想闺女,其 实是心疼带着三个孩子的母亲。 母亲在村里学校任教,秋收的时 候,除了上课还得忙地里的活计, 姥娘来了可以帮着照看我们兄妹 还能打个下手。

姥娘每次来都带着一个紫红 漆的食盒,用蓝手巾盖着。一到院 子里坐下,姥娘变戏法似的从食盒 里拿出一些烧饼、麻花或者桃酥之 类分给我们吃,嘴里不停地说着: 慢点吃,还有很多哩……

姥娘抽烟,却不用烟袋,她用 废旧的作业纸裁成条,卷了烟丝, 在树下坐着抽烟。晚上我们和姥 娘在一起睡,她抽着烟给我们讲故 事,看着那一明一暗的光亮总觉得 像天上的星。

后来日子越来越好,翻盖了房 屋,家里一下子觉得大了好多,父 亲跟姥娘说:今天去城里买个洗衣

机,母亲冬天就不用浸凉水洗衣服 了。姥娘笑着说:那可享福喽!可 母亲说:"先给孩子们买个电视看 吧。"那时买电视、洗衣机是大事。 姥娘看着母亲说,"买那没用东西 干嘛! 洗衣机多好,你看你的手都 肿成什么样了!"那时母亲手指患 了腱鞘炎,总是红肿。父亲笑着 说,"听娘的吧。"



□ 裴永谦

下午的时候父母回来了,用自 行车驮着一个大纸箱,我们围着车 子跑着看,打开一看是电视机一 环宇的14寸黑白电视机,父亲把电 视摆到北屋的桌子上,又从房顶架 了天线,不一会儿,电视机就热闹 地响起来,邻居们也都来看。姥娘 亲,"这丫头净买些没用的东西,你 说这洋匣子有什么用!"后来洗衣 机也买来了,姥娘才高兴起来。

再后来,我们一家都搬到城里 住,姥娘说憋得慌,不愿意来住。 我们抽空去看姥娘,给她带最爱吃 的烧饼夹肉。别看姥娘岁数大了, 牙口非常好,看着姥娘吃得开心, 就像我们小时候她看着我们吃得 开心一样。

姥娘已经离开我们十多年了, 她从未说过什么名言金句,也从未 讲过他人不好,她尽量让自己 净,不给别人添麻烦。姥娘走得很 安详,就像化成了夜晚一颗星。







家族的长者将灯盏或蜡烛置于河

灯的木板底上,再在灯体上写上

亡人的名讳。人们将一盏盏河灯

点亮放于河中,让其顺水漂流,以

此祭奠先人,寄托对亲人的缅怀

之情,表达对幸福、平安的祈求,

希望随着长流水,祛除疾病灾祸,

母亲、叔伯、姨婶等一大家子人去

贯城河放河灯。当晚河岸两边人

山人海,伴随着鞭炮声、锣鼓声,

场面非常热闹。有的人家还会请

以前,每年清明我都会跟随父



岁月越大,越爱怀旧。拿着母亲

小时候,尽管家里穷,可是,每天

的照片回想母亲在世的那些快乐日

子。以为时间能够缓解内心的伤痛,

早上,母亲都会煮两个鸡蛋给我吃。

吃鸡蛋时,我都会问母亲:"妈,你吃

了吗?"母亲摸摸我的头说:"妈早就

吃过了,你赶快趁热吃吧!""那我怎

么没见你吃?"母亲总是说:"傻孩子,

家,可当我打开门时,见到母亲正在

捡桌上我吃掉下来的蛋白,我跑去看

了看放鸡蛋的篮子,哪像母亲说的,

尽是鸡蛋,里面一个鸡蛋都没有。我

哭着抱着母亲说:"妈,你骗我,你根

本没有鸡蛋吃!"事实上,从我上学

有天,我忘了带作业本,就折回

家里鸡蛋多着呢!"

可思念却像杂草一样越长越盛。

又是一年清明节,也是祭祖的时 节,我常常想起祖父。祖父离开我 们已经三十多年了,不仅仅是我们, 家乡很多的乡亲们都未曾忘记他。

祖父是个老中医。他16岁学医, 20岁已小有名气。祖父医有所成后 最成功的案例,是祖母的妹妹有一次 劈柴时,斧头一滑劈在了脚上,右脚 大拇指砍断仅一丝皮肉相连。祖父 给她接好,并敷上自制的膏药。伤好 后,恢复如初,竟看不出一点受过伤 的痕迹。几年后,年轻漂亮的祖母没 要祖父一分钱彩礼,嫁给了祖父。

祖父生性耿直,一生愤世嫉俗, 他为此也吃了不少苦头。20世纪60 年代,本来医术高超的祖父因仗义 执言被打成右派,数次轮番揪斗,他 的右脚被打致残,成了跛足。虽如

• 怀念祖父

□ 韦耀武

此,他依然没改掉"犟"脾气。再后 来,祖父被"调"到药房切草药,没了 看病的资格。

尽管没了处方权,私下里悄悄来 找祖父看病的人却不少。祖父的药 方在本乡卫生院拿不到药,人们就 跑到邻乡去抓药。遇有病情严重来 不了的,祖父就跛着脚上门去看。 天黑,又是山路,他脚不方便,好多 次看完病回来,身上青一块紫一块 的,祖母一问才知是摔的。后来,祖 母就不再允许他出门去问诊,但祖 母没有哪一次能成功阻止住祖父。

我读初中时,每到周末放假,祖 父都要叫上我跟他上山采草药。天 冬、麦冬、沙参、党参、柴胡……现在 我虽然离开家乡多年了,但只要回 到家乡,山野中的中草药我还能找

到几十种。 乡亲们心里也记着祖父,每到清 明、春节,都还有相识或不相识的人 前去给祖父上坟。祖父用过的药碾 子还在,小船似的碾药槽锈迹斑斑, 车轮似的碾盘还闪着暗幽的光,碾 盘两侧脚蹬的木柄,拂去尘土后圆 溜溜的仍很光滑。最宝贵的是一箱 药书,大部分是线装书,有《金匮要 略》、《伤寒论》等,随手拿起一本,泛 黄的纸页已颇显憔悴,饱蘸着岁月 的沧桑,我仿佛又看见祖父捧着书, 正抑扬顿挫高声诵读着。



常忆清明放河灯

□ 余平

我的故乡在贵州省安顺市, 清明节有放河灯的习俗。虽然离 开故乡多年,我对放河灯记忆仍 旧清晰

河灯是用木板做底,灯体材 料则为防水纸、布绸、塑料、金属 等,家乡人一般把河灯做成荷花 瓣形,因此"河灯"又名"荷花 灯"。河灯做好后,人们还要将河

灯底部浸入蜡烛油中,然 后趁蜡油没有凝固时放 在沙子上,自然是有些沙 子就粘在了河灯底部,这 样就增加了河灯的重量, 放灯时可以增强河灯的 抗风力,不容易被吹翻。

放河灯,贯城河是安顺的 母亲河,环绕着整个安顺 城。当夜幕降临时,人们 拿着亲手制作的河灯来 到贯城河边,放河灯前由

来法师在河边为逝去的亲人做法 事,很多小孩子都在一旁围观、嬉 闹,法师也不恼,只顾专心忙自己 的事。当夜深时,贯城河两岸逐渐 从喧嚣转为宁静,一盏、两盏、十 盏、百盏……数不清的河灯浩浩荡 荡地在贯城河上漂荡着,碧波托着 五颜六色的河灯,红色的烛光映照 着碧水,天上的星星在水中闪烁 着,灯火在河上随着流水移动,层 次错落,非常壮观。此时的人们 脸上少了些浮躁和哀怨,多了些 沉稳与希望,家乡人放河灯所表 达出的浓浓亲情以及那份超越生 死的眷恋直到我长大后才能理解

和领会。

子孙幸福安康。

时间在一天天流逝,随着贯城 河两岸一座座高楼大厦拔地而起, 在五光十色、喧嚣浮躁的城市,家 乡已经很少有人在清明放河灯 了。清明又至,华灯初上,春风拂 面,身在异乡的我就越发怀念儿时 放河灯的那些场景了。



起,母亲就没吃过鸡蛋,鸡蛋要么是 攒钱换药给奶奶治病,要么就煮着给 我吃增加营养。知道内幕后,以后, 每次吃鸡蛋时,我都要母亲陪着我 吃,硬把鸡蛋塞进她的嘴里。吃着吃 着,我发现,母亲眼含泪光,那是心疼 又幸福的泪水。

点燃思念

□ 张帮俊

我上高中那年,母亲生病了,可 就是躺在床上,母亲也没有闲着,她 仍然在织毛衣。父亲就说:"你生病 了要多休息,别织了,现在买件新衣 毛花不了几个钱。"可母亲却说:"买 的哪有织的暖和。"父亲知道母亲的 性格也就不劝了。有天,我在做作 业,听到母亲喊我:"俊儿,来试试毛 衣。"我跑过去一瞧,母亲正微笑着举 着手中织好的毛衣,我试穿了一下, 合身、漂亮、暖和。就在我在镜子前 左看右瞧时,透过镜子的反光,我见 躺在床上的母亲看我的眼神是那样 的留恋与专注,可我却根本没想到, 这种眼神今生我再也看不到了。

半个月之后,母亲就病逝了,我 再也看不到那温暖的眼神了。现在 我才明白,母亲之所以忍着病痛给我 织毛衣,是想给我留下点念想,估计, 她已经预感到日子不多了。母亲去 世之后,这件毛衣我一直穿在身上, 即使现在很破旧了,穿在身上时总感 觉母亲没走远。在我心中,母爱之花 永远绽放。



